
02 �소득 20으로 X재와 Y재만을 구매하는 소비자가 있다. 이 소

비자가 이용하는 상점에서 X재와 Y재의 가격은 각각 1이었

는데, 최근 이 상점에서 개업 기념으로 X재를 10단위 이상 

구입하는 경우 구입한 X재 전체에 대해 가격을 0.5로 할인

해주는 행사를 실시하였다. X재를 10단위 미만 구입하는 경

우에는 할인이 적용되지 않는다. 이로 인해 늘어난 예산집합

의 면적은?
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① 100 

② 175 

③ 200

④ 325 

⑤ 375

Y

20

15

10 20 40

 A급 소비자의 예산선 

②

ⅰ) 최조의 예산선

	 X Y 20+ =

ⅱ) 개업 기념 행사 후 예산선

	    ,X Y X20 101+ =

	    . ,X Y X0 5 20 10F+ =

ⅲ) �이러한 예산제약식의 변화로 인해 늘어난 예산집합의 

면적은 
2
1 15 30 2

1 10 10 175# ## # - = 이다.

{



04 �X재와 Y재만을 소비하며 소득이 1인 어느 소비자의 효용함

수가 ( , )u x y x y
1=- = 이다. X재의 가격은 P, Y재의 가격은 1이

다. 다음 설명 중 옳은 것은?
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① 이 소비자에게 X재는 비재화이다.

② y값이 같다면 한계대체율은 x값에 관계없이 일정하다.

③ X재 수요곡선에 수평인 부분이 존재한다.

④ X재 수요곡선은 45°선을 기준으로 대칭이다.

⑤ X재에 대한 지출이 극대화되는 가격이 여러 개 존재한다.

 C급 준선형 효용함수 

⑤

① � ( , )u x y
x
1 0>x 2= 이다. 즉, x재화의 추가적인 소비는 효

용의 증가를 가져오므로 x재는 비재화가 아니다.

② �MRS MU
MU

x
1

y

X
2= = 이다. x값이 같다면, 한계대체율의 값

은 y값에 관계없이 일정하다.

③ �MRS P
p
y

x
= 를 만족하기 위해서는 

x
P1

2 = , 혹은 x P* /1 2= -

의 관계를 만족해야 한다. 따라서 X재 수요곡선은 우하

향하는 곡선이 된다. 

④ �45°선에 대칭이기 위해서는 (D(P),P)가 수요곡선 상의 

한 점일 때, (P,D(P))도 수요곡선 위에 있어야 한다. 하

지만 x P* /1 2= - 위의 한 ( , )2 4
1 점 를 예로 들어 생각해보

더라도, ( , )4
1 2 는 x P* /1 2= - 의 관계를 만족하지 않기 때

문에, X재 수요곡선은 45° 선에 대칭이 아니다.

⑤ �P p= 에서 X재의 수요량은 P /1 2- 이므로, X재에 대한 지

출액은 ( )P p p/ /1 2 1 2# =- 이 된다. 하지만 예산제약 때문에 

P 1F 에서는 소득 전체를 X재화에만 소비하게 되는 구

석해가 발생하고 이때의 X재화에 대한 지출은 1로 일정

하다. 따라서 X재에 대한 지출이 극대화되는 가격은 무

수히 많이 존재하게 된다.



05 �소득 20으로 X재와 Y재만을 소비하여 효용을 극대화하는 

소비자의 효용함수가 ( , )u x y xy= 이다. X재, Y재의 가격은 

원래 각각 1이었는데, 가격 인상으로 각각 2와 8이 되었다. 

가격 인상 후 이 소비자가 원래의 효용 수준을 누리기 위해 

필요한 소득 증가분의 최솟값은?
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① 20 

② 30 

③ 40

④ 60 

⑤ 80 

 B급 C-D 효용함수 

④

ⅰ) � ( , )u x y xy x y 2
1

2
1

= = 의 C-D효용함수에서 효용극대화 

문제를 풀면 pp x y m2
1**

x y= = 의 식을 얻을 수 있다.

ⅱ) p p 1x y= = 일 때, x y 10**= = 이고 ( , )u x y 10** = 이다.

ⅲ) � ,p p2 8x y= = 으로 바뀐 후, 소비자의 소득이 'm로 증가

했을 때의 최적소비는 
' ' , ' 'x p
m m y p

m m
2 4 2 16

* *

x y
= = = = 에

서 이루어지게 되며, 이 때 소비자가 얻게 되는 효용은 

'm
8

이다. 

ⅳ) � 'm8 10F 이 되기 위해서 'm은 최소 80이 되어야 하며, 

따라서 가격 인상 후 이 소비자가 원래의 효용 수준

을 누리기 위해 필요한 소득 증가분의 최솟값은 (80-

20)60이다. 



12 �X재와 Y재만을 소비하는 어느 소비자의 효용함수가 다음과 

같다.

( , ) { , }maxu x y x y x y2 2= + +

Y재의 가격이 1로 주어진 경우, 효용을 극대화하는 이 소비

자에 대한설명으로 옳은 것만을 모두 고르면?
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가. X재 가격의 각 수준에 대해 효용극대점은 유일하다.

나. 두 재화의 소비량이 같은 효용극대점이 존재한다.

다. X재 수요가 단위 탄력적인 점이 존재한다.

라. X재 수요가 완전 비탄력적인 점이 존재한다.

① 가, 나 

② 가, 다 

③ 나, 다

④ 나, 라 

⑤ 다, 라

 A급. 소비자의 효용극대화 

⑤

Y

X

x y> 일 때, ( , )u x x yy 2= + 이고

y x< 일 때, ( , )u x y x y2= + 이다.

가.(×) �X재 가격이 1로 주어지면, X재와 Y재 둘 중 하나만 

소비하는 구석해가 모두 효용극대점이 될 수 있다.

나.(×) �두 재화를 모두 소비하는 것보다 한 재화만을 소비

하는 것이 항상 더 큰 효용을 준다.

다.(○) �X재 가격이 1보다 작으면 X재만을 소비하는 구석해

가 효용극대화점이 된다. 이 때, X재화에 대한 수요

곡선은 *p x mx = 의 형태를 갖는 직각쌍곡선 모양

을 갖는다. 따라서 이 점들에서 수요의 가격탄력성

은 단위탄력적이다.

라.(○) �X재 가격이 1보다 크면 반대로 Y재만을 소비하는 

구석해가 효용극대화점이다. 이 때, X재화에 대한 

수요는 0이므로, 이 점들에서 수요의 가격탄력성은 

완전비탄력적이다.



14 �노동(L)과 자본(K)을 이용해 Y재를 생산하는 어느 기업의 생

산함수가 다음과 같다.

y L K // 1 21 2=

노동과 자본의 가격은 모두 1로 동일하다. 이 기업의 한계비

용함수는?
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① 2y

② y2

③ 2

④ 2

⑤ 
2
1

 B급 C-D 생산함수 

③

조건부요소수요함수 : Q AL K2
1

2
1

=

1.	 MRTS L
K
r
w

LK= =

2. .L w
r
A
Q*= 　　

3. .K r
w
A
Q*=

4. .TC wr A
Q

2=

지수가 
2
1인 C-D생산함수의 성질을 이용하면 TC = 2Q를 

구할 수 있다. 따라서 MC = 2이다.



26 �비경제활동인구가 존재하지 않는 경제의 노동시장에서 이번 

기(t )의 실업자(Ut ) 중에서 다음 기 (t 1+ )에 고용되는 비율은 

e, 이번 기의 취업자 중에서 다음 기에 실업자로 전환되는 

비율은 b이다. 즉, 이번 기의 경제활동인구를 Lt라고 하면 

다음 기의 실업자는 아래 식과 같이 결정된다.

( ) ( )U e U b L U1t t t t1= - + -+

이 경제의 인구 증가율이 n이다. 즉, ( )L n L1t t1= ++ 이다. 장기

에서의 실업률은?
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① 
n b
e b
+
+

② 
n b
n e
+
+

③ 
n be
n e
+ +
+

④ 
n e b
b
+ +

⑤ n e b
e
+ +

 A급. 실업률과 경제활동 참가율, 고용률 

④

장기에서의 실업률은 균형실업률을 의미한다.

따라서 
L
U

L
U

t

t

t

t

1

1 =
+

+  이다.

조건에서 
L n
L

1
t

t 1 = ++ 이므로, 

L
L

nU
U

1
t

t

t

t1 1= = ++ + …① 이다.

( ) ( )U e U b L U1t t t t1= - + -+
을 정리하면,

U
U

e b U
b L

1
t

t

t

t1 $
= - - ++

…②

①,②에 의해  U
b L

e b n
t

t$ + = =

             
L
U
n e b
b

t

t = + +
이다.

장기 실업률은  U n e b
b

n= + +
 이다.

Quick Solution

U fs
s

n= +
은 경제 인구 증가율 n 0= 인

경우를 가정한다. 이 문제는 n 0! 인 경우로, 선지 중 n 0=

을 대입하였을 때 U s f
s

n= + 과 일치하는 것은 ④뿐이다.


